拟推荐对象简要事迹

拟推荐先进集体中国书协理论研究处简要事迹

党的十八大以来，中国书协理论研究处在中国书法家协会分党组的领导下，贯彻落实党中央决策部署，在参与组织各类主题创作、展览评审、学术研究、教育培训、对外交流、宣传推广等工作中，认真落实国家语委等有关单位推进国家通用语言文字推广普及工作的要求，积极弘扬书法艺术，取得显著成绩。
一、在书法创作、评审、研究等工作中倡导、推广使用规范汉字
使用现代规范汉字书写的时代文本，普遍进入各类重大主题展览。中国书协倡导书家使用现代规范的语言文字感悟生活、进行创作，将书法寄情抒怀的表达方式与记言录史的社会功能相结合，记录时代发展。例如在2017年举办的“民族脊梁——迎接党的十九大胜利召开全国书法大展”中，组织书家用规范汉字书写“历代先贤简介”作为展出的重要部分；在2019年举办的“盛世中国——庆祝中华人民共和国成立七十周年书法大展”中组织十一位书法名家书写党的十九大工作报告；在2021年举办的“中国力量：全国扶贫书法大展”中书法名家用规范汉字为扶贫先进村镇题写村名；在2021年、2022年举办的“伟业：庆祝中国共产党成立一百周年书法大展”和“征程：迎接庆祝党的二十大胜利召开书法大展”中，都有书家使用现代规范汉字创作的书法作品展出，颇受关注。自上世纪八十年代以来，舒同、启功、欧阳中石、孙晓云等中国书法名家带头尝试现代规范字书法创作，特别是为高等院校与中小学校题写校名、校训、校志，对推广规范汉字起到了推动表率作用。
展览评审增加文字审读环节，倡导规范用字。中国书协以“艺文兼备”为准则，自“全国第十一届书法篆刻作品展”举办以来，在各项展览评审中增加了审读环节，任务是“审查文字正误，审读（抄录）文本内容（正误），议定自撰诗文水平优劣”。特别是第十二届国展首次把审读从评审中独立出来，设置了审读与审查委员会，制定《审读审查流程手册》，对书法作品中经常出现的错字、讹形、自造字等进行纠错，大力倡导规范用字。中国书协近年主导的各种展览评审，全部设立了审读环节，积累了丰富的经验，对于推动书家自觉追求艺文兼修，提高文字修养起到了重要作用。
深化理论研究，结合书法创作推广规范用字。中国书协充分发挥学者书家的学术引领作用，鼓励支持专家从事文字学研究，发表研究论文、出版专著，并配合国家语委进行相关研讨、评审活动，在书法界及社会上普及文字学知识，倡导规范用字。如张桂光（广东省书协主席、教授）编撰《汉字学简论》，是从古文字着手的汉字学通论著作。刘照剑（中国书协《中国书法》杂志社副研究员）出版《正俗匡缪——书法中的文字问题研究》，陆明君（中国书协学术委员会委员、研究员）出版《碑别字研究》等书，则从书法与文字学的关系入手，对古代碑刻、法书以及古籍善本等存在的文字问题，以及人们日常用字中存在的文字现象，如音近更代、古文异体、名家奇字、古代错字、隶古定、避讳字、古今字等进行考证与解析，呼吁书法创作者重新认识文字学之于书法的重要性。
二、积极推进书法教育与培训，开展汉语言文字教育
实施“翰墨薪传·全国中小学书法教师培训项目”，推动中小学汉字书法教育。2015至2019年，为推进中小学书法师资教育，让每个学生达到规范书写汉字的基本要求，以此推动中华优秀传统文化的传承与发展，由教育部和中国文联共同主办，中国书协主要承办的“翰墨薪传·全国中小学书法教师培训项目”以文艺惠民志愿服务的形式顺利开展。该项目用五年分五大区培训中小学书法教师计7000余人，并组织编写了《翰墨薪传——全国中小学书法教师培训指导用书》一套九本，初步构建起基础书法师资培训架构。该项目荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型“最佳志愿服务项目”。值得一提的是，该项目高度重视对新疆、青海、宁夏等少数民族地区中小学的汉字书法师资教育，在兰州、银川等地设置西北地区教学点，取得积极成果。
在各项书法专业培训中重视文字学教育，提升书家的文字修养。中国书协近年举办的专业委员会培训班、国学与修养——全国青年书法创作骨干高研班等各类培训，都高度重视文字学教育，邀请张桂光、崔希亮、谷曙光等专家教授主讲《文字学与书法创作》《书法与古文字》《汉字的源流与简化字改革》等课程，进一步提高书家修养，提升规范文字应用水平。
三、拓展对外交流渠道，以书法传播汉字文化
高度重视留学生书法，将其作为用书法推广汉字文化的重要阵地。中国书协各专业委员会委员特别是学术与书法教育委员会委员，大多来自高等院校与研究机构，不少学者专家长期从事留学生书法教学，并取得丰富成果。如中国美术学院自1980年来接收了来自八十九个国家的学历生七百余名，进入的专业以书法、中国画为主，并于2018年举办了“四海艺同”展览；许多书家也以综合高校为阵地，面向留学生开展书法培训和体验课程，成为留学生学习汉字文化的重要窗口。
用“汉字之美”架起桥梁，向海外推广传播汉字文化。中国书协实施“中国书法环球行”计划，先后在在联合国教科文组织总部（巴黎）、德国、澳大利亚、墨西哥、加拿大、葡萄牙、比利时、俄罗斯和毛里求斯等地举办“汉字之美”中国书法展，受到当地社会、媒体的高度关注。近年在新加坡举办“第十三届国际书法交流大展”，与日本合作举办第23-32届“中日友好自作诗书交流展”，与韩国合作举办“庆祝中韩建交30周年中韩书法名家60人作品展”，举办“美哉汉字——‘一带一路’国际书法艺术高研班”等活动。书家用心用情参与艺术交流，让世界各地的人们通过书法了解汉字及中国文化，取得积极成效。


拟推荐先进个人：杨晓刚简要事迹

开展国家通用语言文字培训，夯实“文化润疆”工程基础
[bookmark: _GoBack]    2005年以来，他作为一名书法工作者，深知文化浸润对各民族团结的重要性，他认为除了自己对书法事业深深地热爱，更承载着一份对中华历史文化传承和向社会奉献才情大爱的使命。多年来，他以推进文化惠民、文化润疆为己任，把筑牢中华民族共同体意识和推广国家通用语言文字作为书法惠民活动的着力点和落脚点，着力促进地区书协与县（市）多个社区建立书法结对点，常年开展书法培训辅导活动。连续十三年持之以恒开展“送春联、福万家”文艺惠民活动。组织书协会员进机关、进社区、进学校、进农村、进企业、进军营，书写体现社会主义核心价值观、歌颂社会稳定和长治久安大好形势的春联6万余幅，增强各族群众的家国情怀和担当精神，发挥书协的优势促进了地区国家通用语言文字普及工作的进步，筑牢了中华民族共同体意识。在他的领导下阿克苏地区书协先后承办了 “走进拜城”一新疆第十二届临书临印展、新疆第四届书法篆刻展，主办了“写好中国字做好中国人”全国书法名家邀请展暨新疆大中小学生书法大赛。2011年，阿克苏地区书协被中国书协授予“中国书法进万家活动”先进集体称号。
    从2016年开始，他主动向机关申请参加自治区“访惠聚”驻村工作，在驻村期间，他结合自己的特长主动承担村农牧民国家通用语言文字培训工作，亲自担任村国家通用语言文字学习夜校校长。制定效果评估机制，常态化开展授课，学习过程中进行随堂测试、村级每月一考，每周一测，成绩优异者可以获得小礼品、调档升级或者结业退出，制度激励学员主动学，形成比学赶超的学习氛围。寒暑假之际，充分利用本土返乡大学生的学生优势，积极组织和引导大学生充当教学师资的力量，与学员一对一“结对助学”前面助力农牧民国家通用语言教学工作。充分考虑部分农牧民夜校学员身份为个体经商人员，创新教学方式方法，开展“每课一句”朗诵、课前学唱红色歌曲、看图识字、商业用语情境模拟、课间休息学跳网红广场舞、课后抖音娱乐学习，营造轻松愉快的学习氛围。学习过程中穿插中华传统文化 内容的学习，给村里的孩子们讲述国家通用语言文字故事，从汉字笔画到汉字间结构，到古诗文积累全面进行指导。在一撇一捺中传承中华传统优秀文化，同时丰富 学生业余文化生活，团结引领广大少年儿童不忘初心跟党走，传承中华传统文化，培养学生对书法艺术的爱好的同时，促进孩子们规范汉字的书写。
     小小一支笔，传承大文化；以笔寄情，以墨抒怀
    在书法培训班开办过程中，他作为阿克苏地区书法协会主席，驻村后第一件事就是发挥特长办起书法培训班，先后协调派出单位争取资金10万元作为书法培训班开办经费，同时针对良种尤喀克乔格塔勒村青少年文化体育用品匮乏的问题，由他牵头，动员地区慈善总会、民族团结促进会捐赠了 500套价值20多万元文化体育用品。文化用品种类繁多，有课桌、椅子、书包、毛毡、毛笔、书写用纸、墨汁、砚台、篮球、足球等等，每套价值400多元。通过发放文化用品，提升了青少年快乐指数，为书法培训奠定了基层。
    在书法培训班上，他亲自授课，授课前做足充分准备，结合大班、中班、小班学生实际，从基本笔画入手，重点讲述软笔书法的基础知识，并逐一演示书法的起笔、行笔和收笔，教授正确的习字姿势，包括坐姿和执笔姿势。对横、竖的写法，每一个笔划从起笔、行笔和收笔进行练习。同时为村里的孩子们讲解书法名家故 事，教授软笔书法技巧，在讲授汉语拼音规则及读法、汉字常见偏旁部首及现代汉语词典查询使用方法的基础上，他还从古文字的演变史，繁体字和简体字的由来进 行认真细致的讲解及书写方法，进一步检验学员的国家通用语言文字水平。
    在“文化润疆”的特殊背景下，以培养文字情感为针，以书法艺术魅力为线，将传统文学、历史内容、意识形态内容等方面穿在一起。从基本笔画的起、行、收笔的书写学起，再到对整个字体结构的把握，由浅入深、由易到难逐级练习。通过 每周两节课的学习，大大提高了学生对书法的爱好，在课堂上积极营造良好的教育氛围，督促学生每天一小进，每月一大进，快速有效的提高自身的书写能力和书写水平。他还利用古尔邦节、国庆节、春节等节日期间，举办“用书法展示夏收”“向祖国献礼”“我来写春联”等趣味书法大比拼活动，由干部群众共同担当评委，设置文具奖励，以此激发学生对国家通用语言以及书法学习、中华传统文化传 承的热情。
    如今，城里才有的书法兴趣班，现在他所在的村也有了。他的培书法训班办得有声有色，全村90余名中小学生都是他的徒弟，还有不少学生家长在一旁等孩子下课时，被孩子们标准的发音和行云流水的汉子书写艺术所吸引，和自家孩子一起坐在书画院里，提起毛笔习字，成为了志同道合的“师兄弟”“师姐妹”。
    以中华传统文化培养孩子的兴趣爱好，增强文化认同和文化自信，激发学生对国家通用语言文字、中国槎统书法的兴贏和对中华祥统文花知识鬲学习掌握，养成良好的书写习惯，提升学生的思想素养、审美素养、文化素养，深入推进文化润疆 工程，推动以文化人、以文育人、以文润心、凝聚人心走向深入，落到实处，不断满足各族群众精神文化需求。截至目前，书法培训班共分3个班，共计学员90余人，2021年共计开班140余场次，2022年共计开班180余场次；国家通用语言文字 共分3个班，共计100余人参加培训。
    在推广国家通用语言文字的工作中他付出的是辛勤的汗水，收获的却是累累硕果。他用爱教化学生，他用情感化学生。让“爱岗敬业”的称号在他身上闪闪发光。他就是这样不断地为驻村事业和民族团结添砖加瓦，他把心中所有的温情化作 无数份爱心奉献给各族学生，把全部的心血都浇灌在基层事业的沃土上，用师魂铸就民族团结情，使民族团结情万古长青。
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